
 
 
 
 

Die regionalisierten Umfrageergebnisse im Überblick 

 

1  Haben Sie Kinder bzw. wünschen Sie sich Kinder?  
 

  

 

Befragte 

 

Nein, ich 

habe keine 

Kinder und 

möchte bzw. 

kann keine 

Kinder 

bekommen. 

 

Ich habe 

keine Kinder 

und weiß 

noch nicht, 

ob ich Kinder 

möchte. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich 

möchte 

irgendwann 

gerne Kinder 

haben. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich 

plane bereits 

konkret, 

Kinder zu 

bekommen. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich bin 

bereits 

schwanger 

bzw. meine 

Partnerin. 

 

Ja, ich habe 

ein Kind. 

 

Ja, ich habe 

zwei Kinder 

oder mehr. 

 

Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt 2064 21% 7% 11% 2% 1% 22% 33% 2% 

Baden-

Württemberg 

209 20% 9% 12% 3% 1% 18% 32% 

 

4% 

Bayern  206 18% 5% 

 

14% 

 

2% 

 

0% 21% 

 

38% 

 

2% 

Berlin 100 28% 13% 

 

11% 

 

1% 

 

2% 

 

19% 

 

26% 

 

1% 

Brandenburg 105 14% 3% 7% 3% 3% 30% 38% 2% 

Bremen  105 34% 4% 13% 3% 1% 17% 25% 3% 



 
 
 
 

 

 

 

Befragte 

 

Nein, ich 

habe keine 

Kinder und 

möchte bzw. 

kann keine 

Kinder 

bekommen. 

 

Ich habe 

keine Kinder 

und weiß 

noch nicht, 

ob ich Kinder 

möchte. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich 

möchte 

irgendwann 

gerne Kinder 

haben. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich 

plane bereits 

konkret, 

Kinder zu 

bekommen. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich bin 

bereits 

schwanger 

bzw. meine 

Partnerin. 

 

Ja, ich habe 

ein Kind. 

 

Ja, ich habe 

zwei Kinder 

oder mehr. 

 

Weiß nicht / 

keine Angabe 

Hamburg 103 19% 11% 

 

11% 

 

7% 1% 

 

24% 

 

24% 

 

4% 

 

Hessen  105 19% 12% 

 

11% 

 

1% 

 

- 

 

21% 

 

35% 

 

2% 

Mecklenburg-

Vorpommern 

105 13% 4% 

 

12% 

 

- 

 

- 

 

25% 

 

43% 

 

2% 

Niedersachsen 204 23% 

 

7% 

 

13% 

 

2% 

 

- 

 

17% 

 

36% 

 

2% 

 

Nordrhein-

Westfalen 

203 26% 6% 

 

10% 

 

2% 

 

1% 

 

24% 

 

27% 

 

3% 

 

Rheinland-

Pfalz 

103 30% 7% 

 

8% 

 

6% 

 

- 

 

19% 

 

29% 

 

2% 

 



 
 
 
 

 

 

 

Befragte 

 

Nein, ich 

habe keine 

Kinder und 

möchte bzw. 

kann keine 

Kinder 

bekommen. 

 

Ich habe 

keine Kinder 

und weiß 

noch nicht, 

ob ich Kinder 

möchte. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich 

möchte 

irgendwann 

gerne Kinder 

haben. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich 

plane bereits 

konkret, 

Kinder zu 

bekommen. 

 

Ich habe 

keine Kinder, 

aber ich bin 

bereits 

schwanger 

bzw. meine 

Partnerin. 

 

Ja, ich habe 

ein Kind. 

 

Ja, ich habe 

zwei Kinder 

oder mehr. 

 

Weiß nicht / 

keine Angabe 

Saarland 102 23% 

 

5% 

 

13% 

 

2% 

 

3% 24% 

 

29% 

 

1% 

Sachsen 109 19% 7% 9% 

 

- 

 

- 

 

25% 

 

41% 

 

- 

Sachsen-

Anhalt 

102 13% 9% 

 

7% 

 

1% 

 

- 

 

35% 

 

33% 

 

2% 

 

Schleswig-

Holstein 

101 24% 

 

5% 12% 

 

2% 

 

1% 

 

16% 

 

37% 

 

3% 

Thüringen 102 10% 

 

6% 

 

7% 

 

3% 

 

- 

 

32% 

 

41% 

 

1% 

 

  

 

 

 

   



 
 
 
 

1.1 Sie haben angegeben, dass Sie ein / mehrere Kind(er) haben. Wie alt ist / sind Ihr(e) Kind(er)?  

       

 Befragte 0-5 Jahre 6-10 Jahre 11-15 Jahre 16-20 Jahre Über 20 Jahre Weiß nicht / 

keine Angabe 

Gesamt 2064 13% 13% 14% 12% 67% - 

Baden-

Württemberg 

105 12% 13% 

 

18% 

 

9% 

 

66% 

 

- 

Bayern 122 18% 14% 

 

22% 

 

14% 

 

59% 

 

- 

Berlin 45 16% 8% 

 

14% 

 

11% 

 

68% 

 

- 

Brandenburg 72 8% 16% 

 

15% 

 

14% 

 

68% 

 

- 

 

Bremen 44 15% 6% 

 

15% 

 

11% 

 

72% 

 

- 

 

Hamburg 49 18% 18% 

 

10% 14% 

 

55% 

 

- 



 
 
 
 

 Befragte 0-5 Jahre 6-10 Jahre 11-15 Jahre 16-20 Jahre Über 20 Jahre Weiß nicht / 

keine Angabe 

Hessen 58 14% 15% 

 

13% 

 

15% 

 

67% 

 

- 

 

Mecklenburg-

Vorpommern 

72 8% 16% 

 

16% 

 

9% 

 

67% 

 

1% 

 

Niedersachsen 108 14% 10% 

 

12% 

 

8% 

 

72% 

 

- 

 

Nordrhein-

Westfalen 

104 10% 

 

21% 

 

13% 

 

16% 

 

64% 

 

- 

 

Rheinland-Pfalz 49 6% 

 

10% 

 

6% 

 

17% 

 

80% 

 

- 

 

Saarland 54 16% 

 

8% 

 

8% 

 

10% 

 

68% 

 

- 

 

Sachsen 71 16% 

 

9% 

 

8% 

 

3% 

 

73% 

 

- 

Sachsen-Anhalt 70 12% 9% 

 

15% 

 

6% 

 

70% 

 

- 

 



 
 
 
 

 Befragte 0-5 Jahre 6-10 Jahre 11-15 Jahre 16-20 Jahre Über 20 Jahre Weiß nicht / 

keine Angabe 

Schleswig-

Holstein 

54 12% 

 

8% 

 

16% 

 

16% 

 

64% 

 

- 

Thüringen 75 17% 14% 

 

9% 

 

14% 

 

68% 

 

- 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 

2 Welche Themen beschäftigen (werdende) Eltern von Babys oder Kleinkindern Ihrer Meinung nach besonders?  
 

  

 

Befrag

te 

Familie 

und Beruf 

verein-

baren 

Kinder-

betreu-

ung 

Kinder

erzieh

-ung 

Mutter-

schutz 

und 

Eltern-

zeit 

Formulare 

und 

Zuschüsse 

z. B.  

Kinder- / 

Elterngeld 

 

Geburts-

vorbereit-

ung 

Absicher

ung der 

Familie, 

z. B. mit 

Versiche

rungen 

oder 

Altersvor

sorge 

"Nest" 

bauen,  

z. B. 

umziehe

n, 

renovier

en, 

Immobili

en 

kaufen 

Heb-

ammen-

suche 

Verkehrs

-

sicherhe

t 

z. B. 

größeres 

Auto, 

Kindersit

z, 

Kinderw

agen 

Sonstige 

Themen 

Weiß 

nicht/ 

keine 

Angabe 

Gesamt 2064 50% 34% 29% 26% 24% 20% 19% 17% 12% 9% 3% 11% 

Baden-

Württem-

berg 

209 46% 

 

32% 32% 29% 22% 22% 22% 15% 10% 9% 3% 11% 

Bayern 

 

206 46% 34% 36% 26% 25% 16% 19% 18% 11% 8% 2% 11% 

Berlin 

 

100 47% 41% 33% 26% 21% 19% 9% 12% 17% 10% 4% 12% 

Branden-

burg 

 

105 51% 38% 24% 22% 23% 15% 24% 13% 8% 6% 5% 11% 



 
 
 
 

  

 

Befrag

te 

Familie 

und Beruf 

verein-

baren 

Kinder-

betreu-

ung 

Kinder

erzieh

-ung 

Mutter-

schutz 

und 

Eltern-

zeit 

Formulare 

und 

Zuschüsse 

z. B.  

Kinder- / 

Elterngeld 

 

Geburts-

vorbereit-

ung 

Absicher

ung der 

Familie, 

z. B. mit 

Versiche

rungen 

oder 

Altersvor

sorge 

"Nest" 

bauen,  

z. B. 

umziehe

n, 

renovier

en, 

Immobili

en 

kaufen 

Heb-

ammen-

suche 

Verkehrs

-

sicherhe

t 

z. B. 

größeres 

Auto, 

Kindersit

z, 

Kinderw

agen 

Sonstige 

Themen 

Weiß 

nicht/ 

keine 

Angabe 

Bremen 

 

105 57% 22% 32% 25% 33% 17% 18% 26% 11% 13% 3% 8% 

Hamburg 

 

103 44% 37% 28% 15% 22% 23% 21% 15% 18% 7% 3% 14% 

Hessen 

 

105 45% 31% 33% 28% 18% 19% 20% 13% 14% 6% 3% 16% 

Mecklen-

burg-

Vorpomm

ern 

105 52% 35% 24% 31% 23% 20% 19% 15% 11% 6% 4% 12% 

Nieder-

sachsen 

204 49% 37% 30% 25% 26% 22% 15% 21% 14% 10% 2% 10% 

Nordrhein-

Westfalen 

203 52% 28% 28% 24% 28% 21% 20% 18% 10% 9% 3% 13% 



 
 
 
 

  

 

Befrag

te 

Familie 

und Beruf 

verein-

baren 

Kinder-

betreu-

ung 

Kinder

erzieh

-ung 

Mutter-

schutz 

und 

Eltern-

zeit 

Formulare 

und 

Zuschüsse 

z. B.  

Kinder- / 

Elterngeld 

 

Geburts-

vorbereit-

ung 

Absicher

ung der 

Familie, 

z. B. mit 

Versiche

rungen 

oder 

Altersvor

sorge 

"Nest" 

bauen,  

z. B. 

umziehe

n, 

renovier

en, 

Immobili

en 

kaufen 

Heb-

ammen-

suche 

Verkehrs

-

sicherhe

t 

z. B. 

größeres 

Auto, 

Kindersit

z, 

Kinderw

agen 

Sonstige 

Themen 

Weiß 

nicht/ 

keine 

Angabe 

Rhein-

land-Pfalz 

103 50% 

 

35% 

 

26% 

 

25% 

 

22% 

 

19% 

 

18% 

 

16% 

 

12% 

 

6% 

 

4% 

 

15% 

 

Saarland 

 

102 52% 34% 27% 29% 22% 21% 25% 24% 7% 12% 3% 6% 

Sachsen 

 

109 50% 35% 29% 28% 24% 22% 19% 14% 13% 11% 3% 11% 

Sachsen-

Anhalt 

102 45% 40% 31% 17% 19% 15% 24% 17% 11% 12% 6% 12% 

Schleswig-

Holstein 

101 54% 35% 23% 28% 29% 22% 21% 13% 16% 10% 3% 8% 

Thüringen 102 60% 36% 25% 33% 29% 16% 18% 14% 9% 11% 1% 8% 

 



 
 
 
 
 

3 Wie würden Sie sich vorwiegend zu den Themen Elternschaft und Familie informieren? 

 

 Befragte Im 

Gespräch 

mit 

Familie 

und 

Freunden 

Beim Arzt Mit 

Büchern 

Über 

Online-

Ratgeber 

In 

Familien-

zentren 

Bei einer 

Veranstal

tung mit 

persön-

lichen 

Ansprech

partnern 

Mit 

Zeitschrif

ten 

Über 

Social 

Media 

(Erfahrun

gs-

berichte) 

Über 

Videos,    

z. B. auf 

YouTube 

Gar nicht, 

ich 

benötige 

keine/ 

habe kein 

Interesse 

an 

Informati

onen zu 

diesem 

Thema. 

Weiß 

nicht / 

keine 

Angabe 

 

Gesamt 2064 51% 28% 23% 23% 18% 15% 10% 9% 7% 14% 7% 

Baden-

Württem-

berg 

209 47% 

 

28% 

 

28% 

 

19% 

 

14% 

 

13% 

 

11% 

 

9% 

 

8% 

 

17% 

 

8% 

Bayern 206 58% 

 

28% 

 

29% 

 

24% 

 

19% 

 

16% 

 

14% 

 

13% 

 

6% 

 

8% 

 

7% 

 

Berlin 100 51% 

 

29% 

 

23% 

 

22% 

 

19% 

 

9% 

 

7% 

 

9% 

 

11% 

 

12% 

 

7% 

 

Branden-

burg 

105 41% 

 

23% 

 

15% 

 

32% 

 

24% 

 

17% 

 

12% 

 

5% 

 

8% 

 

16% 

 

7% 

 



 
 
 
 

 Befragte Im 

Gespräch 

mit 

Familie 

und 

Freunden 

Beim Arzt Mit 

Büchern 

Über 

Online-

Ratgeber 

In 

Familien-

zentren 

Bei einer 

Veranstal

tung mit 

persön-

lichen 

Ansprech

partnern 

Mit 

Zeitschrif

ten 

Über 

Social 

Media 

(Erfahrun

gs-

berichte) 

Über 

Videos,    

z. B. auf 

YouTube 

Gar nicht, 

ich 

benötige 

keine/ 

habe kein 

Interesse 

an 

Informati

onen zu 

diesem 

Thema. 

Weiß 

nicht / 

keine 

Angabe 

 

Bremen 105 50% 

 

22% 

 

27% 

 

14% 

 

16% 

 

11% 

 

11% 

 

7% 

 

8% 

 

19% 

 

6% 

 

Hamburg 103 49% 

 

24% 

 

14% 

 

18% 

 

16% 

 

9% 

 

9% 

 

8% 

 

8% 

 

17% 

 

15% 

 

Hessen 105 48% 

 

30% 

 

28% 

 

22% 

 

15% 

 

15% 

 

5% 

 

10% 

 

7% 

 

18% 

 

7% 

 

Mecklen-

burg-

Vorpomm

ern 

105 51% 

 

32% 

 

21% 

 

29% 

 

17% 

 

11% 

 

6% 

 

12% 

 

6% 

 

16% 

 

6% 

 

Nieder-

sachsen 

204 59% 

 

35% 

 

25% 

 

25% 

 

18% 

 

17% 

 

14% 

 

7% 

 

6% 

 

8% 

 

8% 

 



 
 
 
 

 Befragte Im 

Gespräch 

mit 

Familie 

und 

Freunden 

Beim Arzt Mit 

Büchern 

Über 

Online-

Ratgeber 

In 

Familien-

zentren 

Bei einer 

Veranstal

tung mit 

persön-

lichen 

Ansprech

partnern 

Mit 

Zeitschrif

ten 

Über 

Social 

Media 

(Erfahrun

gs-

berichte) 

Über 

Videos,    

z. B. auf 

YouTube 

Gar nicht, 

ich 

benötige 

keine/ 

habe kein 

Interesse 

an 

Informati

onen zu 

diesem 

Thema. 

Weiß 

nicht / 

keine 

Angabe 

 

Nordrhein-

Westfalen 

203 53% 

 

30% 

 

21% 

 

24% 

 

17% 

 

16% 

 

12% 

 

9% 

 

6% 

 

12% 

 

10% 

 

Rheinland-

Pfalz 

103 45% 

 

18% 

 

17% 

 

24% 

 

15% 

 

18% 

 

10% 

 

9% 

 

9% 

 

18% 

 

9% 

 

Saarland 102 49% 

 

35% 

 

23% 

 

22% 

 

13% 

 

18% 

 

10% 

 

10% 

 

7% 

 

14% 

 

6% 

 

Sachsen 109 60% 

 

27% 

 

19% 

 

25% 

 

21% 

 

16% 

 

4% 

 

12% 

 

10% 

 

15% 

 

3% 

 

Sachsen-

Anhalt 

102 46% 

 

25% 

 

23% 

 

25% 

 

15% 

 

12% 

 

9% 

 

8% 

 

8% 

 

16% 

 

8% 

 

Schleswig-

Holstein 

101 49% 

 

33% 

 

22% 

 

17% 

 

22% 

 

12% 

 

9% 

 

6% 

 

3% 

 

20% 

 

5% 

 



 
 
 
 

 Befragte Im 

Gespräch 

mit 

Familie 

und 

Freunden 

Beim Arzt Mit 

Büchern 

Über 

Online-

Ratgeber 

In 

Familien-

zentren 

Bei einer 

Veranstal

tung mit 

persön-

lichen 

Ansprech

partnern 

Mit 

Zeitschrif

ten 

Über 

Social 

Media 

(Erfahrun

gs-

berichte) 

Über 

Videos,    

z. B. auf 

YouTube 

Gar nicht, 

ich 

benötige 

keine/ 

habe kein 

Interesse 

an 

Informati

onen zu 

diesem 

Thema. 

Weiß 

nicht / 

keine 

Angabe 

 

Thüringen 102 55% 

 

24% 

 

22% 

 

18% 

 

25% 

 

19% 

 

12% 

 

10% 

 

4% 

 

13% 

 

4% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 
 
4 Für welche Fälle möchten Sie Ihre Angehörigen besonders absichern? Welcher Versicherungsschutz ist Ihnen dafür besonders wichtig? 

 

 Befragte Privathaftpflicht: 

Schutz vor 

Schäden an 

Dritten, die 

meine 

Angehörigen 

verursachen. 

Hausrat-

versicherung: 

Erstattung von 

Sachschäden am 

Hausrat. 

Unfall-

versicherung 

Finanzielle 

Absicherung 

meiner 

Angehörigen für 

den Fall von 

Invalidität. 

Risikolebens-

versicherung: 

Versorgung von 

Angehörigen für 

den Fall, dass ich 

frühzeitig sterben 

sollte. 

Einkommens-

sicherung: Für den 

Fall, dass ich 

berufsunfähig 

werde. 

Private Kranken-

versicherung: 

Medizinische 

Versorgung über 

den gesetzlichen 

Standard hinaus. 

Weiß 

nicht/ 

keine 

Angabe 

Gesamt 2064 53% 40% 365 305 29% 15% 17% 

Baden-

Württem-

berg 

209 53% 31% 36% 34% 33% 16% 18% 

Bayern 206 51% 30% 39% 35% 33% 17% 18% 

Berlin 100 47% 41% 24% 31% 37% 19% 18% 

Branden-

burg 

105 48% 37% 43% 36% 30% 13% 15% 

Bremen 105 55% 41% 32% 30% 327% 13% 18% 

Hamburg 103 54% 39% 38% 27% 25% 11% 17% 

Hessen 105 46% 41% 34% 29% 25% 17% 22% 



 
 
 
 

  

 

Gesamt 

 

Privathaftpflicht: 

Schutz vor 

Schäden an 

Dritten, die 

meine 

Angehörigen 

verursachen. 

 

Hausrat-

versicherung: 

Erstattung von 

Sachschäden am 

Hausrat. 

Unfall-

versicherung: 

Finanzielle 

Absicherung 

meiner 

Angehörigen für 

den Fall von 

Invalidität. 

 

Risikolebens-

versicherung: 

Versorgung von 

Angehörigen für 

den Fall, dass ich 

frühzeitig sterben 

sollte. 

 

Einkommens-

sicherung: Für den 

Fall, dass ich 

berufsunfähig 

werde. 

 

Private Kranken-

versicherung: 

Medizinische 

Versorgung über 

den gesetzlichen 

Standard hinaus. 

 

Weiß 

nicht/ 

keine 

Angabe 

Mecklen-

burg-

Vorpommer

n 

105 50% 48% 34% 19% 29% 7% 27% 

Nieder-

sachsen 

204 61% 44% 34% 30% 35% 14% 15% 

Nordrhein-

Westfalen 

203 49% 41% 34% 31% 26% 24% 19% 

Rheinland-

Pfalz 

103 53% 39% 29% 32% 34% 18% 17% 

Saarland 102 54% 37% 34% 34% 27% 18% 16% 

Sachsen 109 61% 57% 44% 28% 29% 16% 8% 

Sachsen-

Anhalt 

102 51% 51% 40% 20% 23% 7% 16% 

Schleswig-

Holstein 

101 52% 39% 34% 34% 18% 18% 20% 

Thüringen 102 60% 43% 55% 26% 25% 10% 10% 

 


